

請差遣我！

賽六：1~6

俞繼斌

在舊約裏以賽亞書是一卷很特別，也很重要的先知書。它的內容豐富，結構謹嚴。讀起全書，您不能不感受到整卷書在痛陳當時以色列社會的敗壞，不只表達先知以賽亞的沉重，也吐露上帝心中的傷痛。

以賽亞書氣勢磅礴，異象壯闊深遠。他嚴厲指責以色列百姓的罪惡，警告他們公義上帝的審判逼近。但他在宣告上帝審判的背後，也透露祂深沈的愛與赦罪的恩典。雖然當時國際局勢的風暴正在醞釀，但以賽亞看見強權的興起與衰弱都在上帝手中，因為只有祂才是歷史真正的主宰。社會的變遷，強權的浮沉，罪惡的肆虐，都不能躲過上帝公義的審判，也不能攔阻祂救贖計畫的展現與成全。

以賽亞所處的是一個繁榮但腐敗的世代，一個在強權窺伺下想苟且偷安的社會。他是在以色列嚴峻的歷史危機與靈性黑暗中，被耶和華呼召，成為那個時代上帝話語的發言人。

以賽亞蒙召是在主前七四〇年，就是猶大王烏西雅崩的那年（相當於中國周平王的年代）。烏西雅因國勢昌盛，就心高氣傲，以致得罪耶和華，終身不能再進聖殿。人生最大的試探是成功時的試探。所羅門與大衛的跌倒都因為擋不住成功時的試探開始的。苦難時我們很自然會貼近主，但進入順境時則尤需警醒，使我們不致遇見試探，遭遇凶惡。

以賽亞是在烏西雅駕崩的那年進入聖殿敬拜上帝。當烏雲開始迅速集結，上帝審判的時刻愈來愈近，遠方的戰鼓與戰馬的嘶啼聲已隱約可聞時，他在聖殿裏看見一個令他肅然起敬的景象，就是「主坐在高高的寶座上，祂的衣裳垂下，遮滿聖殿。」眼見那樣的榮光，連沒有罪的撒拉弗還需要用兩隻翅膀遮臉，更何況身帶重罪的我們。撒拉弗在主面前的頌讚與呼喊聲，連聖殿門檻的地基都震動，使整個聖殿充滿「煙霧」〈呂振中、思高，現代中譯本〉。被如此聖潔神聖的榮光透照，且親見「大君王萬軍之耶和華」，以賽亞深深發覺自己是誰，處身在甚麼樣的人中間，並面臨怎樣的滅亡。澈底認識自己和自己之罪的人，在上帝面前只能誠實的說「禍哉，我滅亡了！」

感謝主！祂最知道罪人最深的需要，所以即刻差遣「為承受救恩之人效力」〈來一：14〉的撒拉弗，用從祭壇取來的紅炭沾以賽亞的口，使他的罪被除掉得赦免。不認識自己的罪，罪未得赦的人，他仍舊是自己的主人。器皿要潔淨才能盛潔淨的食物。我們若沒有確實面對自己，承認自己的罪，讓上帝愛子耶穌基督的寶血洗淨我們，我們就還沒有「成為聖潔，合乎主用」〈提後二：21〉。服事主的人，要常被主潔淨，這樣他的服事才不會未潔淨的罪侵蝕污染。有污染的服事不但不榮耀上帝，不造就人，反而絆倒許多人，使上帝的名蒙羞。

以賽亞因看見上帝而更清楚看到自己的罪。他的罪獲赦之後即聽見主的聲音說：「我可以差遣誰？誰肯為我去呢？」以賽亞的回應是立即的，也是樂意的。他說：「我在這裏。請差遣我！」弟兄姊妹，主是不是一直尋找你，輕扣你的心門？你聽見主呼召你的聲音嗎？盼主赦罪之恩鼓舞你，祂捨己之愛激勵你，信實的應許堅固你，使你能放膽回應主的呼召說：「主啊！你知道我不能，也不配。」

若你要用我，我就在這裏。請差遣我！」